# 长三角市场监管免罚轻罚规定出台

# 统一执法尺度 推动"轻违不罚"

长三角地区的市场监管领域免罚轻罚 机制,有了统一界定。近日,长三角市场监 管部门联合出台了规范性文件《长三角地区 市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从 轻减轻处罚规定》,推动沪苏浙皖一市三省 的市场监管部门统一执法尺度和裁量标准。

#### 细化免罚轻罚认定

该规定自今年3月1日起施行,有效期5年。《规定》共十九条,第一条至第五条明确了目的、依据,适用范围,不予处罚、从轻处罚、减轻处罚的定义和裁量原则;第六条至第十三条参照多省市相关规定,对从轻、减轻处罚进行原则规定。同时,对违法行为轻微和危害后果轻微、及时改正、主观过错等方面的认定予以细化;第十四条至第十五条规定了不予处罚、从轻减轻处罚的程序和文书要求,以及与行政处罚裁量基准、清单的衔接适用要求;第十六条至第十七条规定

了不得不予以处罚或者从轻、减轻处罚的情形,既有从轻或者减轻又有从重处罚情节的 裁量规则;最后两条规定了药监部门对规定 的适用和规定施行日期、有效期。

《规定》明确,如果违法行为轻微,明确可以结合主观过错较小、初次违法、违法行为持续时间较短、及时中止违法行为等因素认定;危害后果轻微,可以结合对市场秩序的扰乱程度轻微、危害范围较小、危害后果易于消除或者减轻等因素综合认定。

#### 提炼归纳各地经验

其实早在2019年,长三角地区市场监管部门就已开始进行免罚轻罚的探索。上海市局先后于2019年、2021年、2022年出台三个市场监管领域轻微违法行为免罚清单。江苏省局先后于2019年、2021年出台了两个版本免罚、轻罚规定(含清单)。浙江省局于2022年3月31日出台《浙江省市场

监管领域轻微违法行为依法不予行政处罚 和减轻行政处罚实施办法》,并附清单。安 徽省局先后于2020年、2021年出台了两个 版本免罚清单。

而在此次制定过程中,相关部门全面贯彻法治政府建设、优化营商环境关于包容审慎监管、推行免罚制度的新精神,并对《行政处罚法》和总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》中有关不予处罚、从轻减轻处罚的认定因素、方式、程序等内容进行细化和明确,力图对基层执法提供更有操作性的规定,推动免罚制度落地。

此外,《规定》的制定以长三角市场监管 一体化为契机,对各地不予处罚、从轻减轻处 罚制度进行了系统梳理,并在长三角地区广 泛征求意见,将各地经验进行了提炼和归纳。

#### 上海免罚金额超亿元

记者从上海市市场监管局了解到,完善

"免罚"清单制度是市场监管部门通过"大走访大排查"工作为市场主体解难纾困的典型例证,目的是不错放任何一个失信者,也不挫伤任何一个愿意守信却一时疏忽者的积极性,进一步激发市场活力,优化营商环境。

上海的免罚清单出台以来,各类市场主体对市场监管部门"包容无意之过、给予改正机会"的执法行为予以高度认可。比如,某企业因在广告中使用"绝对化用语"被立案调查,根据《广告法》规定,原本至少应罚款20万元,后因适用"免罚"清单,市场监管部门对其免予处罚、责令改正,并进行相关法律知识普及教育,帮助消除潜在违法隐患。

据统计,2022年1月至今,上海市场监管部门已对1404家市场主体不予处罚,免罚金额累计超1.16亿元。此次制定长三角统一的免罚制度,是长三角市场监管一体化的重要部署和执法实践的迫切需求。

本报记者 金旻矣



### 沭 阳

## 蝴蝶兰 迎春绽放

连日来,位于宿迁市沭阳县润成兰花盆景产业园里的一批蝴蝶兰竞相绽放,工作人员正在对蝴蝶兰进行管护、整形,并装盆准备外销。近年来,沭阳县加快发展花木产业,激活乡村"美丽经济",让农民在花木产业链中增加收益。

丁华明 摄影报道

# 選這烟雨江南 相逢诗意宣城 "免费济宣坊"活动在沪启动 ——初春。京城绩溪龙川古村草木复苏。金景如画

邂逅烟雨江南,相逢诗意宣城。2023 宣城(上海)文旅新春推介会暨'免费游宣城'活动日前在沪启动,发布了一系列优惠举措。

宣城是上海市民休闲度假主要目的地之一,也是安徽省新的一年首个在上海举办推介活动的城市。"宣城是一篇源远流长的'精品诗集',是一幅妙笔天成的'山水画卷',是一处心驰神往的'打卡圣地',是一种享受纯粹的'本真味道'。"宣城市委副书记、市长何淳宽在致辞中表示,宣城与上海既有"同饮一江水"的一脉贯通,又有"江南风景旧曾谙"的共同文脉,更有长三角一体化发展战略的政策支持,主动承

接上海溢出效应的优势明显,机遇良多,尤其在文化旅游合作方面基础深厚、前景广阔。"希望以本次推介活动为契机,进一步深化两地交流,本着优势互补、互利互惠、共同发展的原则,充分发挥两地旅游资源优势,在产品打造、客源互送、市场营销等方面开展密切合作,共同促进两地文旅高质量发展。诚挚邀请上海市及各地的新老朋友们,走进大美皖南,畅游诗意宣城。"何淳宽说。

现场发布了文旅优惠政策,通过活动 刺激文旅消费,提振文旅信心,助推宣城文 旅新年"开门红"。一是春游宣城,春季惠民 活动(3月1日—3月31日),将开展"免""减" "奖""补""扶"等活动;二是"嗨游"宣城 暑期惠民活动(7月1日—8月31日),将开展"免""减""奖""补"等活动;三是秋冬"零"元游宣城活动(11月1日—12月30日)。

会上还发布了4条旅游精品路线、6项旅游优惠政策,推介重点文旅招商引资项目11个,总投资76.03亿元;签约重点文旅项目8个,总投资近50亿元。此外,推介会现场设置了"食尚宣城""投资宣城""线路宣城"和"游摄宣城"等展区,邀请各界沉浸式体验宣城全域文旅资源。

本报记者 吕倩雯 通讯员 吴文静

梅花是浙江长兴的"县花","长兴红"观赏梅享誉全国。近日,以"'梅'好有你香约长兴"为主题的第十八届中国梅花蜡梅展览会在湖州市长兴县举行,来自全国各地的专家学者以梅为媒,加强梅花蜡梅科研、交流、合作。

长兴现有红梅面积3.8万余亩,品种60多个,年出圃量约100万株,产值超7亿元,年均亩效益超2万元,惠及农户10000余户。红梅已成为长兴花木产业中最具良好效益的优势树种。作为"中国红梅之乡",长兴当地不少农民借助梅花产业发展致富,十年间年收入从两三千元涨到三万至五万元。

但在20余年前,场景却并非如此。当时,青梅市场行情良好,农户纷纷种植青梅,长兴青梅种植面积达5万多亩。随着市场回落,当地梅农难以为继,梅花产业发展也一度停滞。

2001年,以长兴乡贤吴晓 红为代表的一批园艺专家通 过实验配种、实践种植,将已 淘汰的老青梅桩进行高枝嫁 接,最终创造性地把"果梅"嫁 接成"红梅",形成了观赏性和 艺术性俱佳的"长兴红"观赏 梅,即红梅。

从"果梅"到"花梅",一字之差,却让长兴的梅花产业变出了生机、焕发了活力。将梅花转型成功后的长兴人,不仅把长兴红梅开到了北京、上海、福建等地,打造了一批精品梅园,同时敏锐地发现市场上缺乏梅花香味的香水香氛等产品,紧接着便开启了梅产业新的转型升级之路。

朵朵梅花惹人醉。在提升产业化水平的同时,长兴还利用数不清的美景,带动观光旅游与文化展示。以龙山街道为例,通过"产业+文旅"双引擎发展带动全域旅游,近年来民宿集群、文化项目、农家乐等陆续落户当地,这些融入了山林步道、乡村文化、休闲农业、田园生活为一体的旅游项目,吸引了大批游客。

正如长兴县委副书记、县长朱伟所言,一路 走来,长兴梅产业不仅成为闻名全国的风景,也 成了造福一方的富民产业。

作为一项国家级花事盛会,中国梅花蜡梅展览会自1989年起举办至今,对梅花蜡梅产业发展和文化传承具有重要意义。今年中国梅花蜡梅展览会首次走进县城,会期将持续至3月10日。 本报记者 唐闻宜 通讯员 许旭

第十八届中国梅花蜡梅展览会在长兴举行『果』到『花』红梅之乡焕新新